

孟央行 8100 万美元失窃，因为它？

黑客给央行一台打印机植入木马病毒



达卡，孟加拉国中央银行

□ 据新华社

孟加拉国中央银行在美国纽约联邦储备银行开设的账户今年2月遭黑客攻击，失窃8100万美元。孟加拉国央行怀疑，黑客事先给央行的一台打印机植入木马病毒，造成看似平常的“故障”，导致央行没能及时发现这起震惊全球金融界的窃案。

孟加拉国警方17日针对此案启动刑事调查。据孟加拉国和菲律宾方面调查，赃款已经流入菲境内赌场。菲律宾参议院当天就赃款去向再次举行听证会。

寻常“故障”

孟加拉国网络安全专家已就此案展开调查，路透社援引一名知情人士的话报道，黑客通过木马程序远程操纵央行的一台打印机，以掩盖行窃证据。不过，调查人员尚未发现显示央行有“内鬼”的证据。

根据两名央行官员15日向警方提交的内部调查报告，央行怀疑，用于环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)国际电汇的电脑和打印机被黑客操纵，导致执法人员既看不到往外电汇的申请，也看不到证明汇款成功的收据。而这台电脑本应保存这些记录，以便银行员工随时查看。央行官员还怀疑，黑客通过木马病毒窃取了央行用于SWIFT消息传递系统，以确保金融交易安全的证书。

报告说，银行员工2月5日发现一台用于自动打印所有SWIFT电汇记录的打印机发生“故障”，而且前一天的交易记录也没有打印，于是尝试手动打印，却失败了。一名官员要求在下班前修好打印机。

当天是周五，孟加拉国双休日的第一天，其他员工稍后决定等到第二天再修。

央行高级官员祖拜尔·本·胡达在报告中说：“这种故障以前发生过，所以我们当时以为只是跟平时一样的常见故障。”技术人员直到2月6日才修好那台打印机，而纽约联邦储备银行2月5日已就4笔可疑转账来函询问，却无法及时打印。

路透社报道，当银行员工试图操作那台用于发送SWIFT信息的电脑时，电脑屏幕却显示，用于打印或输出的NROFF.EXE文件“消失或被更改”。

休息时间

胡达说，意识到SWIFT信息传递系统不正常后，

孟加拉国央行2月6日试图通过电子邮件、传真和电话联系纽约方面，要求中止交易。

“我们发现SWIFT系统失效，这是一个严重问题，因此我们2月6日下午1时30分向纽约联邦储备银行发去一封电子邮件，要求中止所有支付进程，”他说。

然而，他们没能联系上纽约方面，因为当天是周六，纽约那边休息。

直到2月8日下午，孟加拉国央行的SWIFT消息传递系统才恢复正常工作，向6家黑客用于汇款中转的银行发出停止交易的要求。

调查人员估计，黑客是在2月4日至5日对孟加拉国央行在纽约联邦储备银行的账户发动攻击并进行非法转账，利用了两地各自的休息时间打了个时间差。

黑客原计划窃取将近10亿美元，由于在进行第五笔转账操作时拼错了收款方名称中的一个单词，引发相关中转银行警觉，交易被中止，最后得手8100万美元。

然而，这起黑客窃案已经令银行业界震惊不已。法新社说，窃案令孟加拉国政府尴尬，也给这个南亚国家270多亿美元外汇储备的安全拉响了警报。

孟加拉国央行行长阿蒂·拉赫曼15日引咎辞职，两名副行长同一天被解职。孟加拉国政府16日宣布，主管银行业的高级官员M·阿斯拉姆·阿拉姆被解职。

央行发言人17日说，警方当天派人来银行了解情况。一名警方官员说：“我们刚开始调查，眼下要指认嫌疑人还有点早。”

赃款去向

失窃资金据信被转入菲律宾黎刹商业银行在首都马尼拉的一家分行，随后经由一家外汇经纪公司，最终落入一名商人和两家赌场之手。

黎刹商业银行法律事务主管玛利亚·塞利娅·费尔南德斯·埃斯塔维略在菲律宾参议院15日举行的听证会上说，那8100万美元先是被转入外汇经纪公司“菲尔雷姆”的账户，其中有3000多万美元转入一名赌团中介商的账户。

菲律宾反洗钱委员会说，其余赃款中，大约2900万美元转入马尼拉一家赌场的运营商账户，2100万美元转入卡加延省一家赌场的运营商账户。

在17日举行的听证会上，那家黎刹商业银行马尼拉分行的管理人员罗穆阿尔多·S·阿加拉拉多说，分行经理马娅·桑托斯·德吉托从一个账户提取了2000万比索(约合43.2万美元)现金，自己帮忙放到她的车上，她随后驾车离开。

费尔南德斯·埃斯塔维略在同一场听证会上证实阿加拉拉多的说法。

阿加拉拉多说，桑托斯·德吉托当时“茫然地看着我，说‘我不愿意被杀死，也不愿意家人被杀死’，只好这么做”。

阿加拉拉多还说，他感到有些事不对劲，但没有向上级报告，因为“太害怕”。

桑托斯·德吉托可能面临刑事指控。她先前接受一家地方电视台采访时否认自己有错，说她只是“替罪羊”。她的律师说，桑托斯·德吉托有电子邮件和手机短消息可以证明，黎刹商业银行的一些高管批准把那些钱转账给赌场运营商。

17日在听证会上，桑托斯·德吉托否认自己的人身安全遭受威胁，表示愿意在没有媒体在场的情况下向参议员说明情况。听证会随后改为闭门举行……

日本政府审定新版高中教科书

在历史领土等问题上立场倒退

据新华社电 日本文部科学省18日公布下年度高中教科书审定结果。通过审定的教科书在历史、领土等问题上立场出现倒退。

针对近代史，关于“南京事件”(即南京大屠杀)中遇难者人数，一些通过审定的教科书使用“大量”这一表述进行模糊处理；关于慰安妇问题，有通过审定教科书删除日军行为具有“强制性”的表述。

针对领土争议，《地理》、《日本史》、《现代社会》、《政治经济》等4种教科书的24套教材全部体现安倍政府的立场，这些教材大多沿用“固有领土”这一官方说法，相关篇幅较现行教科书增加1.6倍。

提交文部科学省审定的教科书在解禁集体自卫权问题上也被要求体现安倍政府立场。有教科书以“实质性修改宪法第九条”为解禁集体自卫权定性，但在审定中以“恐致学生误解”而被改成“向海外派遣自卫队”。

应执政的自民党要求，日本文部科学省2014年修改教科书审定标准，要求日本教育界在没有定论的历史、领土问题上适度体现政府主张，并充实领土问题教育。

日本文部科学省每四年对高中教科书进行一次审定。本次审定中，文部科学省就历史、领土等问题提出不少修改意见。一些出版社将教材提交审定前进行自我审查，主动修改“敏感”内容，以体现政府立场。

东京大学名誉教授藤田英典认为，日本政府应该将教科书内容交由编撰者运用学识来定夺，在历史、领土等问题上增加体现政府意向的表述并不利于避免学生(对邻国)产生敌对心理。

反应

外交部：日本应以正确的历史观教育年轻一代

外交部发言人陆慷18日在例行记者会上表示，中国对钓鱼岛及其附属岛屿享有固有的主权，这一点是无可争辩的。中方的立场也是清楚、一贯的。陆慷表示，关于日本教科书问题，其实质是日方能否正确认识和对过去那段侵略历史。“我们一贯主张日方应正视历史，以正确的历史观教育年轻一代，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

韩国谴责日本通过主张独岛主权的教科书

韩国外交部18日发表声明，谴责日本审定通过包含主张独岛(日本称竹岛)主权和回避慰安妇问题责任等内容的高中教科书，要求日方立即纠正。

彩票开奖台			
中国福利彩票“乐透型15选5”玩法 第2016071期 中奖号码:06,09,10,12,15			
奖等	六倍中奖注数(注)	中奖注数(注)	每注金额(元)
特等奖	0	0	0
一等奖	61	28	3321
二等奖	3541	524	10
六省市投注总额:570456元,安徽投注总额:101428元 奖池奖金:41499元 “安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告 第2016071期 中奖号码:03,05,08,11,25			
奖级	中奖注数(注)	每注金额(元)	安徽中奖注数(注)
一等奖	1	30844	/
二等奖	54	100	/
三等奖	948	10	/
本期投注总额:41918元			
中国福利彩票“七乐彩”玩法 第2016031期 中奖号码:基本号码04,14,19,23,24,28,29 特别号码18			
奖等	特等奖(注)	一等奖(注)	每注金额(元)
一等奖	4	0	459654
二等奖	34	0	7725
三等奖	442	11	1188
四等奖	1226	39	200
五等奖	9501	300	50
六等奖	17808	666	10
七等奖	95374	3255	5
全国投注总额:8166928元,安徽投注总额:312352元			
全国联网电脑体育彩票“7星彩” 第16031期开奖公告 本期开奖结果5030233			
奖级	全中中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数(注)
一等奖	0	0	/
二等奖	16	30091	/
三等奖	190	1800	/
四等奖	2726	300	/
五等奖	37054	20	/
六等奖	438428	5	/
本期全国销售额:18178848元 下期奖池:12764669.47元			
全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告 第16071期 中奖号码:530			
奖级	全中中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数(注)
直选	121	1040	0
组选3	0	346	/
组选6	130	173	0
本期全国销售额:432552元			
全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告 第16071期 中奖号码:53080			
奖级	全中中奖注数(注)	本省中奖注数(注)	每注奖金(元)
直选	61	/	100000
本期全国销售额:9844152元			
中国福利彩票3D玩法 第2016071期 中奖号码:650			
奖级	组选(注)	组选(注)	组选(注)
单选	357	/	1040
组选六	491	/	173
本期投注总额:1159616元,奖池奖金:156227元			